

## ИНТЕРВЬЮ ПО ПОВОДУ

### ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ

Вот уже пятнадцать лет в нашей стране работает программа подготовки управленческих кадров, начало которой было положено Указом Президента РФ от 23 июля 1997 г. «О подготовке управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации». Через десять лет, 24 марта 2007 года, Правительство Российской Федерации приняло Постановление о подготовке управленческих кадров для организаций народного хозяйства страны в 2007/08-2014/15 учебных годах, которое успешно реализуется в 77 регионах Российской Федерации, в том числе и в Кабардино-Балкарии. О первых плодах действия программы рассказывает министр экономического развития и торговли КБР, председатель региональной комиссии по подготовке управленческих кадров Алий Мусуков.

— В этом году президентской программе исполнилось 15 лет. Как бы вы кратко охарактеризовали результаты ее реализации для нашей республики?

— Основными экономическими результатами Программы подготовки управленческих кадров являются те показатели, которых добиваются выпускники программы после ее завершения. Заключенные договоры об инвестициях, поставках или совместном производстве в различных отраслях экономики, создание новых производств и рабочих мест, реализованные проекты реконструкции или развития организации — все это дает основание говорить, что программа не только повышает уровень человеческого капитала, но и является инструментом экономического развития.

А таких результатов, можно сказать, добилась почти треть выпускников.

— В подготовке специалистов участвуют региональные образовательные учреждения. Почему в программе не задействованы наши учебные заведения?

— Целью в том, что мы не ограничиваем участие наших учебных заведений в реализации Государственного плана. Уверен, что участие в программе только подлоно бы престиж вузов, а профессорско-преподавательский состав имел бы возможность участвовать в стажировках в рамках программы. Но для этого нужно участвовать в конкурсном отборе вузов, программы обучения должны пройти общественную экспертизу.

(Окончание на 2-й с.)

## ТРАНСПОРТ

### «ГРОЗНЫЙ-АВИА» приступил к полетам

С 6 сентября 2012 года авиакомпания «Грозный-Авиа» приступила к осуществлению регулярных рейсов по маршруту «Нальчик — Москва».

Как пояснил начальник отдела железнодорожного и воздушного транспорта Минтранса КБР Хадис Абазов, полеты этой авиакомпанией с прибытием во «Внуково» будут осуществляться воздушными судами типа Як-42 4 раза в неделю: в понедельник, четверг, пятница и воскресенье. Отправление рейса из аэропорта «Нальчик» — 10 часов 30 минут.

Жилкаж в основном состоит из пилотов — уроженцев КБР, имеющих высокую квалификацию и многолетний стаж работы. Учитывая конкуренцию на рынке авиатранспорта, компания намерена идти в дальнейшем по пути снижения цен.

Наряду с «Грозный-Авиа» полеты в Москву продолжает осуществлять авиакомпания «Кубань-Авиа», самолет которой ежедневно в 9.00 берет курс на Москву с полетом на территории «Внуково». В ближайших планах «Кубанских авиалиний» — замена Як-42 на более комфортабельный «Боинг», на борту которого могут разместиться 120 пассажиров. Авиалайнер будет принимать аэропорт «Домодедово».

Майя БИЖОЕВА, пресс-служба Минтранса КБР

## ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА

### КУДА ИДИ СИРОТЕ?

В КБР при численности населения 860 тысяч человек 1 января 2012 года насчитывалось 2127 детей-сирот и оставшихся без попечения родителей. Из них большая часть находилась в семьях: 1603 ребенка — под опекой (попечительством), 155 были усыновлены. В государственных учреждениях продолжали оставаться 369 детей.

Эти данные были озвучены в ходе обсуждения за «круглым столом» темы «Развитие системы социальной помощи детям-сиротам и выпускникам детских домов», организованной комиссией Общественной палаты КБР по трудовым отношениям и социальной политике.

## НУЖНА СИСТЕМА СОПРОВОЖДЕНИЯ

Руководитель комиссии Николай Маслов отметил, что выпускникам детских домов приходится выходить во взрослую жизнь раньше, чем ребенку из семьи: в возрасте 15-16 лет. Поэтому необходимо, чтобы хотя бы в первые два-три года им оказывалась поддержка, было постинтернатное сопровождение для успешной адаптации в новой социальной среде.

(Окончание на 2-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56.

## МЯЧ В ИГРУ

В рамках реализации республиканской целевой программы «Развитие футбола в КБР на 2009-2015 годы» в районах и городах республики продолжают открываться новые поля для мини-футбола с искусственным покрытием.

### УЛОЖЕНО ЕЩЕ ТРИ ПОЛЯ



Олеся Кашаева/Тур урхак

В минувшую пятницу заместитель министра спорта, курортов и туризма КБР Хачим Маммегов, представитель Министра КБР Заудин Жемухов, директор спортшколы по футболу имени А. Апшева Олег Киримов побывали с инспекционной проверкой в селах Псынабо Урванского, Аргу-

дане Ленекского районов и городе Терекке, где уложены футбольные «паласы».

В Псынабо устроили торжественную церемонию открытия поля. С благодарностью ко всем, кто участвовал в строительстве, обратились заместитель главы администрации Урванского рай-

она Руслан Бозиев, начальник районного управления образования Мурад Тхазелгов, глава администрации села Тимур Дышеков. Выступавшие особо отметили предпринимателя, уроженца Псынабо Тимура Хакунова, оказавшего финансовую помощь.

(Окончание на 4-й с.)

## БЛАГОУСТРОЙСТВО

### МУСОР ЗА ДЕНЬГИ

Одной из острейших проблем современных городов является обилие мусора.

Его «производят» отдельно взятые люди, бизнес, государственные структуры. Это, так сказать, часть жизнедеятельности.



Жители городов ежедневно выносят из дома дурно пахнущий пакет, который, по идее, находит свое пристанище на специализированных площадках по сбору мусора, обычно оборудованных контейнерами.

Однако зачастую приходится сталкиваться с тем, что мусорные контейнеры пусты, а возле них — горы всевозможных коробок, старой мебели, техники. Что делать в этой ситуации? В каждом городе есть «болевые точки», где количество мусора зашкаливает все разумные нормы. Как поступать жителям мусорных домов в этой ситуации? Мы

постарались рассмотреть проблему с разных точек зрения.

Об утилизации мусора в Нальчике корреспонденту «КБП» рассказал директор фирмы «Эконова» Тимур Шацук, чье предприятие занимается этим «грязным» делом.

— Нормы, регулирующие сбор, вывоз и утилизацию бытовых отходов, содержится в нескольких правовых актах. Расчет объема отходов производится в соответствии с выведенными нормами накопления твердых бытовых отходов в зависимости от типа осуществляемой деятельности и опыта.

Что касается «болевых точек» столицы КБР, то в Нальчике они действительно есть. Единственным действенным способом борьбы с несанкционированными свалками является установка контейнеров — сборников твердых бытовых отходов на прилегающей территории магазинов, киосков, кафе и ресторанов. В этом случае контейнерная площадка не будет напоминать огромный курган тары со зловонными отходами магазинов и планово-регулярно вывоза мусора будет достаточно для поддержания достойного санитарного состояния.

(Окончание на 2-й с.)

## ЛЮДИ И ДЕНЬГИ

### ОСОБЕННОСТИ ДОСРОЧНОЙ ПЕНСИИ

Когда мы полны сил и стремимся заработать как можно больше денег, мысли о пенсии и о трудовом стаже отодвигаются на задний план. Отделение Пенсионного фонда России по КБР напоминает: назначение пенсии — процесс непростой, и тем, кто работает или подрабатывает в частных медицинских учреждениях, необходимо знать о том, как засчитывается процесс такой работы.

Досрочная трудовая пенсия по старости назначается на основании статьи 27 Федерального закона от 17 декабря 2001 года № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации», — поясняет пресс-секретарь Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР Михаил Битюков. При этом статья гласит, что для получения пенсии лица должны осуществлять лечебную и иную деятельность по охране здоровья в государственных и муниципальных организациях, не предусмотренных списком, могут быть включены в стаж, если лечебная деятельность осуществлялась в тех должностях, которые в списке вошли. При этом открытие акционерные общества и общества с ограниченной ответственностью в список не входят. Поэтому врачи, фельдшеры, акушеры и медсестры, работающие в учреждениях такого типа, лишены права на включение их рабочего периода в стаж, предусматривающий досрочное пенсионное обеспечение.

Вероника ВАСИНА

## ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

### Для новорожденных и взрослых

В центральной больнице Черекского района после ремонта введено в эксплуатацию родильное отделение. Возглавила приемную комиссию главный врач Людмила Каркмазова.

Она рассказала, что ремонт требовался давно, в связи с этим было решено искать спонсоров, в качестве которых выступили глава администрации поселка Кашхатау Азрет Унаев и начальник районного отделения полиции Мухтар Гериев.

Залина Бозиева из пресс-службы местной администрации Черекского муниципального района сообщила, что ремонтом занимались сотрудники больницы, и они доказали, что могут это делать хорошо — обновлена побелка и покрашена стен, линолеум аккуратно уложен, заменена сантехника.

Также в Кашхатау ведется ремонт четырехэтажного здания поликлиники, где будут заменены окна, напольное покрытие и, по мере необходимости, — сантехника.

Предстоит косметический ремонт инфекционного отделения райбольницы. На все эти работы по программе модернизации здравоохранения выделено 4,5 миллиона рублей.

## УВАЖАЕМЫЕ ПОДПИСЧИКИ!

1 сентября 2012 года УФПС КБР — филиал ФГУП «Почта России» открыло ПОДПИСНУЮ КАМПАНИЮ НА I ПОЛУГОДИЕ 2013 ГОДА ВО ВСЕХ ОТДЕЛЕНИЯХ ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ

Вы можете оформить подписку на свои любимые издания на первое полугодие 2013 года в отделениях почтовой связи и почтамтах, где вам гарантируют своевременную доставку выписанных изданий на дом или вручение изданий в отделениях почтовой связи (до востребования).

Всю дополнительную информацию о подписке вы можете узнать у оператора отделения почтовой связи. НЕ ОТКЛАДЫВАЙТЕ ПОДПИСКУ НА ПОСЛЕДНИЕ ДНИ!

УФПС КБР — филиал ФГУП «Почта России»

**ПОГОДА**

Днем: +17... +23  
Ночью: +12... +16

НА СРЕДУ, 12 СЕНТЯБРЯ

Облачно, с прояснениями

**РоссельхозБанк**

Курсы обмена валют на 11 сентября 2012 г.

|            | ПОКУПКА | ПРОДАЖА |
|------------|---------|---------|
| Доллар США | 31.70   | 32.45   |
| Евро       | 40.30   | 40.90   |

(www.rshb.ru)

ОАО «Россельхозбанк» - Генеральная лицензия Банка России №3348





СПОРТ • Самбо • Греко-римская борьба • Мяч в игру

Подарки чемпиона мира – юным борцам

По приглашению представителя КБР в Самарской области по торгово-экономическим вопросам Заура Кажарова в республике побывал четырехкратный чемпион мира по самбо Анатолий Иванов...



Сторо Кимата Топурова

В сопровождении Заура Кажарова, заместителя министра спорта, туризма и курортов Хачима Мамажова и заслуженного тренера РФ Султана Ошмунова он встретился в редакции «КБР» с представителями республиканских СМИ...

Прошел мемориальный турнир С. Бабаева

Организатором соревнований, в которых участвовали более ста воспитанников спортивных школ СКФО, выступило всероссийское физкультурно-спортивное общество «Динамо»...

УЛОЖЕНО ЕЩЕ ТРИ ПОЛЯ



(Окончание. Начало на 1-й с.) Последние рабочие моменты, связанные со сдачей газона в эксплуатацию в Аргудане...

Следующим пунктом комиссии стал новый микрорайон города Терека, где с помощью предпринимателя Заура Шомахова уложен новый футбольный газон...

Байрамуков) провели небольшую тренировку. Детям Псынабо, Аргудана и Терека привезли в подарок футбольные мячи...

Альберт ДЫШЕКОВ

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

Полиция оказывает поддержку

Сотрудники МВД по Кабардино-Балкарской Республике всегда активно откликаются на призыв о помощи, оказывая ошутливую материальную поддержку тем, кто оказался в сложной жизненной ситуации...

Только пострадавшим от стихийного бедствия в Кабардино-Балкарской Республике... В июне для оплаты операции сыну сотруднику полиции собрано 399500 рублей...

СОЦИУМ

На берегу живописного озера в Майском районе газовики республики провели ежегодную спартакиаду...

Газовики отметили профессиональный праздник по-спортивному

На рассвете у озера, сосредоточено наблюдала за поплавок, по соседству с другим расположились слесари, мастера, инженеры и дирижеры...

КРИМИНАЛ

Не звони мне ради бога

Управлением уголовного розыска МВД по КБР реализует комплекс оперативно-розыскных и других специальных мероприятий по пресечению вымогательства денежных средств с использованием мобильной связи...

В огороде — конопля, в камере — дядька

Плантация конопли обнаружена в домовладении неоднократно судимого жителя ст. Солдатский, который в своем огороде аккурат и железнодорожной станции высаял 450 кустов конопли...

Осенние схроны

Полицейские Кабардино-Балкарии продолжают осенний сбор незаконного оружия. В басманском районе на крыше сторожевой будки одного из недостроенных объектов в 50 метрах от федеральной трассы...

Незабудки на будке

Весьма разношерстный букет оружия обнаружили в Басманском районе на крыше сторожевой будки одного из недостроенных объектов в 50 метрах от федеральной трассы...

42-69-96 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru

Общественная палата КБР искренне поздравляет с днем рождения своих членов – Владимира Казбулатовича Сохова, Ахмата Султановича Созаева и Артура Хаутиевича Бажева!

Производственный кооператив «Курп» производит ремонт мягкой кровли зданий и сооружений... Наш адрес: г. Нальчик, ул. Добровольского, 4 «а».

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ СОБРАНИЯ ПО СОГЛАСОВАНИЮ МЕСТОПОЛОЖЕНИЯ ГРАНИЦЫ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

ВНИМАНИЕ ВСЕМУ РОДУ КОЧЕВСКОВЫХ! На воскресенье 23 сентября, в 9 часов состоится знаменательное для нашего рода событие – первый сход рода Коческоевых (племь Зыкуос).

Открытое акционерное общество «Заря» сдает в аренду: Дом быта «Грушевая 10», ул. Марко Вовчок, 10, помещения от 100 до 400 кв.м.

Ознакомьтесь с проектом межевого плана, предвзятые свои возражения и требования о проведении согласования местоположения границы земельного участка можно по адресу: КБР, г. Нальчик, с/п «Нива-2».

ШОГЕНЦУКОВА Оксана Нуриевна

5 сентября 2012 года после тяжелой болезни на 88-м году ушла из жизни Шогенцуква Оксана Нуриевна, Шогенцуква Оксана Нуриевна родилась 10 августа 1954 года в г. Нальчике. В 1976 году окончила факультет романо-германской филологии КБГУ по специальности «Преподаватель английского языка и литературы».

УВАЖАЕМЫЕ АБОНЕНТЫ ОАО «ТЭК»! В связи с большой работой и увеличением абонентов за услуги телеоснащения и ГВС ОАО «ТЭК» убедительно просит вас погасить задолженность в кратчайшие сроки.

ФГБОУ ВПО «Северо-Кавказский государственный институт искусства» объявляет набор в аспирантуру на 2012/2013 учебный год по специальности 24.00.01 «Теория и история культуры» по очной и заочной форме обучения на бюджетной и контрактной основе.

Утеранный диплом ВСВ №0030725 на имя Шавеева Магомеда Исмаиловича, выданный КБГУ, считать недействительным.

Коллектив ФГБОУ ВПО «Северо-Кавказский государственный институт искусства» выражает искреннюю благодарность ректору РАХАЕВУ Анатолию Исмаиловичу и его семье в связи с кончиной тестя БОРИСОВА Константина Сергеевича.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсии) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов с горючим прикосновением извещает о смерти участника – инвалида Великой Отечественной войны, почетного гражданина города Нальчика, полковника БОРИСОВА Константина Сергеевича.

Главный редактор Арсен БЛАТОВ Редакционная коллегия Р. Гуртеев (зам. гл. редактора), Н. Конраева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: приемная – 42-22-65; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политика, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несет рекламодатель. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакционног.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление единой почтовой связи КБР. По КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10; За организационно-техническую работу в розничной сети «Искатель» КБР: 76-01-10; За качество печати отвечает ООО «Терраграф» - 42-68-70.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5 Интернет-версия: www.kbravda.ru e-mail: kbravda@mail.ru